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Cetatea Albă 

Itinerar biografic. A absolvit cu menţiune Colegiul de Medicină din Tighina, 

după care a activat în calitate de felcer la Spitalul de Circumscripţie Tudora. Apoi şi-a continuat studiile 

la Institutul de Stat de Medicină din Chişinău. Pentru merite deosebite la învăţătură, după absolvire, 

este angajat ca asistent la Catedra de anatomie, topografie și chirurgie. Urmează doctorantura la 

Catedra de chirurgie sub conducerea reputatului chirurg Nicolae Anestiade. De acum încolo, cariera sa 

evoluează continuu: conferenţiar la Catedra de chirurgie, Facultatea de Pediatrie; şef al Catedrei de 

chirurgie pentru subordinatură, preşedinte al Comitetului sindical al instituţiei. Timp de 13 ani 

îndeplineşte funcţia de şef al Catedrei de chirurgie generală și semiologie. În prezent este şef al 

Catedrei chirurgie nr. 1, Nicolae Anestiade. În 1986 i se conferă titlul de profesor universitar. 

Profesor, manager, îndrumător. În toate aceste ipostaze şi funcţii, Gheorghe Ghidirim îşi manifestă 

plenar aptitudinile profesionale, manageriale și de om de o aleasă nobleţe sufletească. Este pătruns de 

spiritul înaltei responsabilităţi, al devotamentului faţă de profesie, al receptivităţii la tot ce e nou şi util în 

sfera medicinei. Depune eforturi extraordinare pentru optimizarea procesului didactic prin 

implementarea şi dezvoltarea continuă a subordinaturii. Asigură trecerea studiilor medicale din limba 

rusă la română, participă activ la traducerea manualelor, a materialelor didactice, institutul deţinând pe 

atunci pionieratul în primul val de renaştere naţională. Totodată, manifestă o atenţie deosebită faţă de 

formarea cadrelor tinere: sub îndrumarea sa au fost susţinute 9 teze de doctor habilitat și 14 de doctor 

în medicină; clinica condusă de el a pregătit peste 20 de medici secundari şi 135 de rezidenţ i. Putem, 

deci, vorbi despre Şcoala acad. Gheorghe Ghidirim - una de prestigiu și mare viitor. Este membru al 

Comisiei Naţionale pentru Acreditare şi Atestare, preşedinte al Consiliului ştiinţific pentru susţinerea 

tezelor ştiinţifice în chirurgie.  

Fondator al şcolii de pancreatologie. În centrul activităţii sale profesionale rămâne întotdeauna 

munca de cercetare. Se consacră unuia dintre cele mai complicate aspecte ale chirurgiei moderne - 

pancreatita acută. Sute de bolnavi trataţi şi salvaţi de la moarte, zeci de publicaţii, numeroase rapoarte 

prezentate la congrese naţionale și internaţionale - acesta e rodul activităţii sale clinice, toate fiind 

încununate de opera sa fundamentală - teza de doctor habilitat în medicină, susţinută în 1983 la Centrul 

Ştiinţific Unional de Chirurgie din Moscova. Prin această lucrare, Gh. Ghidirim fondează pancreatologia 

chirurgicală modernă şi şcoala basarabeană de chirurgie pancreatologică. La iniţiativa și cu participarea 

sa directă, pentru prima dată este creată Secţia de medicină a Academiei de Ştiinţe a Moldovei. În 

semn de apreciere a meritelor ştiinţifice, în 1993, profesorul Gh. Ghidirim este ales membru titular al 

Academiei de Ştiinţe și preşedinte al secţiei nou-formate. În acelaşi an devine membru de onoare al 

Academiei de Ştiinte Medicale a României, iar în 1994 - membru de onoare al Societăţii de Chirurgie a 

României. 

Savant cu renume mondial. Mai multe organizaţii şi instituţii medicale naţionale și internaţionale l-au 

ales pe savantul Gheorghe Ghidirim drept membru de onoare. Printre acestea: Societatea Română de 



Chirurgie, Societatea de Chirurgie Laparoscopică din România, Societatea Internaţională de Chirurgie 

N. Pirogov din Rusia, Societatea Internaţională de Chirurgie Hepato-bilio-pancreatică; Societatea 

Mondială de Chirurgie. La Congresul VIII al chirurgilor din republică a fost ales preşedinte al Societăţii 

de Chirurgie din R. Moldova. Opera ştiinţifică a academicianului Gh. Ghidirim include peste 400 de 

lucrări ştiinţifice, 35 de monografii, două manuale, 15 brevete de invenţii. 

Deputat în parlament. A fost deputat în ultimul parlament al URSS, membru al guvernului, ministru al 

Sănătăţii. A participat la elaborarea Declaraţiei de Independenţă a R. Moldova, la adoptarea imnului, 

stemei și drapelului ţării. Cu susţinerea D-lui ministru Gh. Ghidirim, în 1991 a avut loc congresul de 

fondare a Ligii Medicilor. A fost discutat proiectul Legii sănătăţii, au fost iniţiate şi promovate reforme 

privind asistenţa medicală primară, serviciul spitalicesc, crearea clinicilor universitare, medicina 

preventivă, sistemul farmaceutic şi stomatologic, precum şi alte obiective de bază în activitatea 

ministrului Sănătăţii Gh. Ghidirim. În 1998 este ales preşedinte al Colegiului Medicilor şi, sub 

conducerea nemijlocită a Domniei Sale, a fost prezentată în parlament Legea Colegiului Medicilor și 

pachetul de acte normative necesare. 

Distincţii de onoare, respect și gratitudine. Activitatea academicianului Gheorghe Ghidirim a fost 

înalt apreciată de stat. Domnia Sa este deţinător al Ordinului Gloria Muncii şi a Ordinului Republicii. În 

1995 i s-a conferit onorificul titlu de Om Emerit al R. Moldova. 

 


